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Breviarul Brukenthal este un manuscris scris pe pergament, realizat în Ţările de 
Jos în secolul al XVI-lea, achiziţionat de Baronul Samuel von Brukenthal la Viena, în 
secolul al XVIII-lea, şi păstrat în colecţiile Bibliotecii Muzeului Naţional Brukenthal 
din Sibiu. 

 
Umberto Eco afirma, într-o conferinţă din toamna lui 2003, ţinută la (pe atunci) 

recent inaugurata Bibliotheca Alexandrina din Alexandria Egiptului, că memoria ar fi de 
trei feluri: prima este memoria corpului nostru1, dirijată de creier, de minte. A doua este 
memoria minerală, de neîntâlnit la individ, ci la omenire, manifestându-se prin 
intermediari, precum tăbliţele de lut mesopotamiene, obeliscurile egiptene ori alte 
monumente de piatră cu inscripţii care străjuiesc şi străbat istoria. De reţinut însă, nu 
uită să adauge invitatul, că memoria minerală ne este accesibilă şi nouă, celor de azi, 
prin intermediul computerelor, deoarece elementul de bază al acestora îl constituie 
siliconul. Cea de a treia, în opinia semioticianului italian, este memoria vegetală, care 
cuprinde totalitatea informaţiilor păstrate pe papirus ori pe hârtia de carte. Cu acel prilej, 
Umberto Eco cere clemenţă auditoriului alexandrin pentru faptul că a ignorat deliberat 
memoria animală, cu alte cuvinte, al patrulea fel al acesteia, cea a pergamentului2.  

Or, tocmai asupra unei frânturi de memorie animală ne propunem să zăbovim în 
excursul nostru, prin intermediul unui manuscris miniat pe pergament – Breviarul 
Brukenthal. Prin subiectul ales suntem – în coordonate mentale, nu cronologice – într-o 
epocă anterioară renaşterii memoriei vegetale, datorată cărţii tipărite şi, implicit, a 
şocului socio-cultural provocat de apariţia tiparului. De altfel, în Notre Dame de Paris, 

                                                 
1 Interesant de menţionat, fie şi în treacăt, analiza de natură teologică a raportului între sarx (σαρξ cu 

sensul iniţial de „carne”) şi soma (σώµα cu sensul iniţial de „corp”). Cu supleţea-i caracteristică, Sfântul 
Pavel face deosebire între trup-soma, ca „templu al Duhului Sfânt” (Sau nu ştiţi că trupul vostru este 
tempul Duhului Sfânt care este în voi – I Corinteni 6, 19) şi carne-sarx, ca mediu prin care lucrează 
patimile ori poftele. În viziunea sa, soma are valenţe pozitive, spre deosebire de sarx, care are conotaţii 
mai degrabă negative. La doar câteva secole distanţă, Sfântul Eustaţiu al Antiohiei – prezent şi activ la 
Primul Sinod Ecumenic de la Niceea din 325 – foloseşte, într-o lucrare intitulată Despre samarineancă, 
expresiile prea sfânta carne (παναγία σαρξ  – „panaghia sarx”) şi sfântul Trup (αγίων σώµα – „aghion 
soma”) (Buda 2004, p. 43-46). În calendarul ortodox, Duminica samarinencei este a cincea duminică 
după Paşti, reperul pentru celebrare fiind un fragment din capitolul al 4-lea din Evanghelia după Ioan 
(Ioan 4, 5-42). 

2 Ittu 2008, p. 29-30.  

www.mcdr.ro / www.cimec.ro



Manuscris miniat din secolul al XVI-lea: Breviarul Brukenthal  230 

Victor Hugo ni-l înfăţişează pe canonicul Claude Frollo, care, ţinând o carte tipărită în 
mână, priveşte spre catedrală şi murmură: ceci tuera cela („aceasta o va ucide pe 
cealaltă”), adică, simbolic vorbind, tipăritura va ucide catedrala. Privită prin intermediul 
mentalităţii acelor timpuri, catedrala medievală era un program permanent şi 
neschimbat, care oferea soluţii credincioşilor, atât în problemele  cotidiene, cât şi în cele 
soteriologice. În schimb, în opinia canonicului Frollo – ce poate fi privit ca emblemă a 
conservatorismului oricărui veac, nu doar ca personaj de roman – cartea tipărită, mult 
mai accesibilă decât manuscrisul, va distrage atenţia laicilor de la sacru, altfel spus, de 
la esenţial, ducând la risipirea minţii, aducând informaţii de prisos, generând comentarii 
inutile3. Gândind aşa, canonicul pare atras mai degrabă de comportamentul strict ritualic 
al lui Zaharia, tatăl Sfântului Ioan Botezătorul, care săvârşea înaintea lui Dumnezeu 
cele preoţeşti în rândul cetei sale (Luca 1, 8), decât de experienţa sutaşului Corneliu, 
care, deşi nu făcea parte din poporul Ţării Sfinte, căci era roman, se comporta ca un 
autentic trăitor religios, în lumina spusei: În orice neam, cel care se teme de El şi face 
dreptate este primit de El (Fapte, 10, 35). 

Abordând memoria umană în coordonatele primului fel de memorie menţionat 
de Eco, cel a minţii noastre, dar în termenii unei filosofii a minţii, conceptul de minte 
este folosit într-un set contextual în care sunt explicate comportamentele individuale, nu 
cele colective4. Este şi motivul pentru care se încearcă abordarea filosofiei minţii pe 
două direcţii, una ca filosofie teoretică, iar alta ca filosofie aplicată. Abordarea este 
posibilă datorită faptului că mintea nu constituie obiect de studiu doar pentru filosofie, 
ci şi pentru psihologie, dacă echivalăm mintea cu psihicul, pentru lingvistică, fie şi 
numai în perspectiva învăţării limbajului, la care s-a adăugat, nu de puţin timp, 
inteligenţa artificială, cea care are ca scop „scrierea” unor programe pentru computer; 
programe pentru nişte computere care să se comporte asemănător oamenilor, cu alte 
cuvinte, să perceapă, să înveţe, să înţeleagă limbi naturale etc., iar pentru atingerea 
acestui scop se impune o cercetare a minţii umane5.  

În acest sens, studiile în domeniu au relevat faptul că memoria noastră reţine 
cam şapte itemi (+/– doi) şi, tot aşa, cam şapte cifre, nu mai mult. Pentru a putea 
înmagazina peste această limită, datele trebuie structurate, cam cum se procedează cu 
                                                 

3 Ittu 2008, p. 30. 
4 Interesant de analizat formulări precum şi-a adunat minţile, expresie din care rezultă că individul – 

vorbim de comportamente individuale – s-a concentrat, că are ceva în minte (Solcan 2000, p. 9). 
5 Solcan 2000, p. 10-11. Un test al capacităţilor inteligenţei artificiale l-a constituit meciul de şah din 

mai 1997 dintre Garry Kasparov şi Deep Blue, un computer IBM, meci câştigat de computer – după ce, în 
februarie 1996, Kasparov îl învinsese – rezultat care însă a stârnit controverse. Unii specialişti au 
considerat ca Deep Blue a câştigat datorită unui bug software, adică datorită (nu din cauza) unei erori, a 
unei erori de programare. Atunci, în 1997, desfăşurarea jocului a fost următoarea: jocul 1 Kasparov – 
Deep Blue 1-0, jocul 2 Deep Blue – Kasparov 1-0, jocul 3 Kasparov – Deep Blue ½-½ (remiză), jocul 4 
Deep Blue – Kasparov ½-½ (remiză), jocul 5 Kasparov – Deep Blue ½-½ (remiză), jocul 6 Deep Blue – 
Kasparov 1-0. Cu alte cuvinte, partida s-a încheiat cu Deep Blue invingător la scorul de 3½-2½. Kasparov 
a reclamat echipa IBM sub suspiciunea că trişează intervenind cu decizii umane în timpul jocului, 
afirmaţie contestată de cei incriminaţi, însă lucrurile nu au putut fi verificate din cauza obstrucţiei 
acestora. Mai precis, Kasparov a acuzat o neregulă în jocul al doilea, când, după o pauză de 15 minute, 
calculatorul – care putea calcula între 200 şi 300 milioane de poziţii pe secundă – a făcut o mişcare 
atipică, pe care campionul mondial o bănuieşte ca fiind o asistare a oponentului său de către om. 
Controversa a generat interogaţii de genul omul versus maşină sau omul şi maşina? (White 2014, 
passim). Un ultim accident – cel puţin până la ora la care scriem aceste rânduri, 2015 – s-a petrecut la 
turneul mondial din Dubai, unde campionul georgian Gaioz Nigalidze a fost eliminat după ce comisia de 
supraveghere l-a prins trişând în meciul cu Tigran Petrosian cu ajutorul unui iPod care avea instalată o 
aplicaţie de şah (Daradan 2015, passim). 
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numerele de telefon (prefixul ţării, apoi al oraşului, numărul propriu-zis, cel de interior 
etc.), deoarece construcţiile verbale nu sunt simple înlănţuiri seriale. Uneori avem 
dificultăţi în exprimare, care nu pot fi explicate dacă nu postulăm o planificare a 
activităţii lingvistice. Spre exemplu, o stradă pe casa Haţegului, în loc de o casă pe 
strada Haţegului, denotă perturbări ivite fie în structurile de date, fie în procedurile 
(mentale) de prelucrare ale acestora, or aceste două concepte sunt fundamentale în 
ştiinţa computerelor. Însă transferul lor din sfera IT în cea cerebrală a dus la apariţia 
unei noi discipline – ştiinţa cogniţiei6. Evident că, ajungând în domeniul IT, ne 
raportăm din nou la ceea ce Umbero Eco numea a fi memoria minerală, cea de a doua în 
„clasamentul” său.  

Un alt aspect în cercetarea minţii umane priveşte analiza conexiunii minte–
creier, analiză derulată într-un cadru aparte, cel al filosofiei analitice7 – care nu operează 
teorii ale minţii bazate pe metafizică, nici cu nişte cauzalităţi ce implică ideea de 
Dumnezeu8 – în care procesul creierului la un nivel superior presupune actualizarea unei 
secvenţe de simboluri. Or, actualizarea respectivă se poate produce graţie undelor 
cerebrale – asupra cărora vom reveni în a doua parte a studiului nostru –, în timp ce 
cadrul aparte menţionat este dat de ontologia cuantică, al cărei părinte este considerat 
germanul Werner Karl Heisenberg (1901–1976)9, deoarece, prin intermediul acestei 
discipline, este posibilă transferarea evenimentelor psihologice la nivelul conştiinţei. Cu 
alte cuvinte, în ontologia cuantică, orice eveniment psihologic este identificat cu un 
eveniment de nivel superior al creierului10. 

Păstrându-ne la nivelul minţii umane, dar dirijând-o spre o anume secvenţă de 
simboluri, mai precis spre cea religioasă, se afirmă că cei mai mulţi filosofi – sau, în 
orice caz, foarte mulţi – susţin că sunt capabili să demonstreze prin raţionament 
metafizic „a priori” lucruri cum ar fi dogmele fundamentale ale religiei, raţionalitatea 
esenţială a universului, caracterul iluzoriu al materiei, irealitatea răului şi aşa mai 
departe. Este neîndoielnic că speranţa de a găsi un temei pentru astfel de teze a fost 
principalul imbold pentru mulţi dintre cei care şi-au dedicat viaţa studiului filosofiei11. 

La rândul său, George Sarton, o personalitate de marcă nu în filosofie, ci într-un 
alt orizont, cel al istoriei ştiinţei, afirma că fără istorie, fără filosofie, fără artă şi 
literatură, fără religie, noi ne-am fi prăpădit în prăpastie12. De reţinut faptul că el 
                                                 

6 Solcan 2000, p. 13-14.  
7 Sora 2009, p. 16-34, p. 26-28; p. 26-28; Kripke consideră că toate afirmaţiile care îşi propun să 

confirme o identificare sunt afirmaţii necesare. Spre exemplu, dacă identificăm apa cu formula H2O, 
această afirmaţie (formulă) trebuie să fie adevărată (recognoscibilă) în orice lume posibilă (Sora 2009, p. 17). 
Saul Kripke este privit ca unul dintre cei mai importanţi şi mai influenţă filosofi analitici din ultima parte 
a secolului al XX-lea, fiind atât creatorul semanticii lumilor posibile, din domeniul logicii modale, cât şi 
părintele unei noi teorii a adevărului, una având ca scop eliminarea paradoxurilor semantice, cum ar fi 
paradoxul mincinosului. Mai multe despre aceste aspecte în Kripke 1999, passim. 

8 Criste 2014, p. 5-7. 
9 În 1932, fizicianul Werner Karl Heisenberg primeşte Premiul Nobel, motivaţia juriului fiind: pentru 

crearea mecanicii cuantice, a cărei aplicaţie, „inter alia”, a dus la descoperirea formelor izotopice ale 
hidrogenului. Tatăl lui Werner Karl a fost profesor de greacă medie şi modernă (Professor of the Middle 
and Modern Greek languages) la Universitatea din München. Se pare că fiul a fost influenţat de 
preocupările părinteşti, din moment ce, atunci când fizicianul japonez Yukawa a descoperit particula 
cunoscută azi drept meson (particulă subatomică), numind-o mesotron, Heisenberg a atras atenţia că 
expresia grecească mesos nu cuprinde tr, motiv pentru care lumea academică a aceptat formularea meson 
(Gell-Mann 1964, p. 204-205). 

10 Kitchener 1988, p. 55; Bohm, Hiley 1995, p. 132. 
11 Russell 2004, p. 126. 
12 Drăgan 2013, p. 15-25, la p. 16. 
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subliniază permanent caracterul evolutiv al ştiinţei, accentuând asupra diferenţei 
fundamentale dintre istoria ştiinţei şi istoria artei, în sensul că orice operă artistică are 
un caracter de noutate, spre deosebire de realizările ştiinţei, care se bazează pe 
continuitate13. Privim natura tuturor acestor considerente drept un potrivit background 
pentru o incursiune în lumea manuscriselor miniate, în care arta se împleteşte cu 
teologia, motiv pentru care am introdus în titlu sintagma teografie miniată. 

*  
Una dintre caracteristicile fiinţelor umane este crearea şi menţinerea legăturilor 

sociale, legături care joacă un rol activ nu doar ca ajutor material ori ca sprijin social în 
momente dificile, ci devin vectori ai cunoaşterii şi ai afectivităţii reciproce. Însă 
provocările lumii de azi au dus la apariţia conceptului antropologic de non-spaţiu, ca 
opus celui de spaţiu. Creatorul conceptului, Marc Augé, consideră că non-spaţiul este 
reprezentat de varietatea mijloacelor de transport, de mall-uri, hipermarket-uri, lanţurile 
hoteliere, de internet chiar. În aceste non-locuri, oamenii nu ajung să se identifice cu ei 
înşişi14, deoarece nu-şi petrec acolo viaţa, ci timpul. Pentru că am amintit internetul, se 
consideră că astăzi, mai mult decât oricând în trecut, odată cu răspândirea rapidă a 
smartphonurilor şi a tabletelor, s-au creat condiţiile propice pentru ca relaţiile sociale să 
fie activate, cultivate ori menţinute prin intermediul tehnologiilori avansate (ICTs – 
information and communication technologies).  

 Nu acelaşi lucru s-a petrecut în secolele memoriei animale, cel al manuscriselor 
pe pergament. Dacă aveau subiect religios – şi majoritatea aveau –, cărţile conectau 
credincioşii, socializarea făcându-se fie fizic şi spiritual (în biserici, la pelerinaje etc.), 
fie exclusiv spiritual. Odată cu manuscrisele miniate pătrundem însă în acea 
spiritualitate medievală care vedea trupul împuns şi rănit al lui Iisus ca un pergament 
pe a cărui suprafaţă au fost înscrise literele suferinţelor Sale15. Imaginea, frecventă în 
textele de epocă, reprezenta un element necesar pentru ca ideea de sacrificiu a 
Mântuitorului să se păstreze vie în memoria credincioşilor, dar să devină şi un suport 
vizual în timpul rugăciunii16. 

În acest context, ni se activează în memorie două pericope evenghelice în care 
oamenii ne sunt înfăţişaţi fl ămânzi, iar Iisus le răspunde ucenicilor, care întreabă ce să 
facă: daţi-le voi să mânânce (Matei 14, 16). Cam acelaşi mesaj l-a avut iniţial şi 

                                                 
13 Există şi în lumea ştiinţei, în mare vorbind, două tabere: una este cea a realismului ştiinţific, iar alta 

a anti-realismului (Drăgan 2013, p. 18). Prima consideră că dacă ştiinţa a realizat aşa mari progrese, ar 
trebui ca lumea descrisă de ştiinţă să fie considerată a fi o lume reală (un singur exemplu: electronii); 
adepţii celei de a doua tabere, deşi acceptă progresul în ştiinţă, îşi contra-argumentează scepticismul în a 
crede în materialitatea lucrurilor care nu se pot vedea, prin faptul că, de-a lungul secolelor, au apărut o 
serie de teorii pe scena ştiinţifică şi apoi acestea au dispărut cu totul (exemplu: flogiston, teorie depăşită 
conform căreia căldura (phlogiston, de la grecescul phlogistos, „inflamabil”) ar fi un fluid invizibil;          
cf. Becher, Johann Joachim, Physica subterranea, 1667. Ieşirea din impasul datorat suitelor de ipoteze 
pare a fi adusă de filosofia ştiinţei prin intermediul realismului structural, conform căruia ceea ce 
supravieţuieşte atunci când teoriile ştiinţifice se schimbă nu este atât conţinutul (entităţile), cât structura 
matematică subadiacentă (forma). În ultimă instanţă, realismul structural se doreşte a fi atât un demers 
spre abandonarea ontologiei ştiinţifice bazată pe „lucruri”, cât şi un vector care să ducă la concentrarea 
atenţiei doar pe structura matematică fundamentală. Părintele realismului structural este considerat John 
Worral, filosof al ştiinţei la London School of Economics, care a folosit pentru prima dată conceptul în 
articolul său Structural Realism. The Best of Both Worlds?, în Dialectica, Volume 43, Issue 1-2, June 
1989, p. 99-124.  

14 Augé 1995, p. 101.  
15 Brânzeu 2010, p. 43. 
16 Brânzeu 2010, p. 43. 
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Breviarul Brukenthal, înainte de a fi achiziţionat ca exemplar de colecţie pentru 
biblioteca baronială, un mesaj care hrănea duhovniceşte şi mângâia sufleteşte. Într-o 
echivalenţă a Răsăritului creştin, era o adresare către Dădătorul tuturor vindecărilor, 
prin care celebrantul îl ruga: spală inima mea cu dulceaţă luminoasă (Sf. Efrem Sirul). 
O spălare, o curăţire spirituală care nu urmărea extazul, ci aspecte cât se poate de 
omeneşti, inclusiv starea de sophrosyne, de răbdare în faţa necazurilor17. 

În versul XXXIX din Imnurile sacre, Pitagora îndeamnă: cugetă înainte de a 
trece la fapte, sensul fiind acela că trebuie să ne folosim discernământul pentru a 
rezolva o problemă; mai mult, acolo unde este cazul, să dăm credit altor puncte de 
vedere, dacă acestea par a fi mai bune18. I-am urmat îndemnul, dând credit specialiştilor 
în domeniu care consideră Breviarul Brukenthal ca fiind Liber Horarum, adică o Carte 
a Orelor. 

Breviarul Brukenthal – preferăm să-i păstrăm numele care l-a consacrat, dar 
respectăm opţiunea de Carte a Orelor  – este un exemplar strălucit de manuscris miniat 
din primele decenii ale secolului al XVI-lea realizat în Ţările de Jos. Miniaturile care îl 
împodobesc au menirea de completa pioşenia rugii cu plăcerea estetică personalizată. 
Manuscrisele de acest gen erau comandate, în primul rând, de către – sau pentru – 
suverani, înalta nobilime, burghezie chiar, ele fiind considerare cadouri adecvate cu 
prilejul întâlnirilor particulare elevate, oficiale, diplomatice etc. Din moment ce nu ne 
propunem o abodare exhaustivă a manuscrisului miniat, nu ne rămâne decât să operăm 
nişte selecţii, iar pentru aceasta folosim ca metode de lucru, atât o strategie a 
focalizării 19, împrumutată din filosofia minţii, cât şi principiul identităţii asimetrice20, 
întâlnit în filosofia analitică. În concordanţă cu primul principiu, cel de strategie a 
focalizării, vom alege acele scene din Breviarul Brukenthal, care, sub raportul tematicii 
ori al altor factori adiacenţi, se subsumează demersului nostru; în coordonatele celui de 
al doilea principiu, al identităţii asimetrice, ne propunem să identificăm stări sufleteşti 
din vremea în care breviarul a fost carte de rugăciune, respectiv mesaje peste timp, 
transmise şi nouă, celor de azi. 

Se prea poate ca, sub raportul vizualizării mentale, Breviarul Brukenthal să fi 
activat unde cerebrale de diferite tipuri. Astfel, nu ar fi exclus ca în mintea 
credinciosului din trecut să fi fost activate unde cerebrale de tipul alfa şi posibil chiar de 
tipul delta. Specialiştii în domeniu afirmă că cele de tip alfa corespund unei relaxări 
mentale, relaxare care cuprinde o stare de meditaţie dinamică, propice stării de 
rugăciune. În schimb, undele delta activează inconştientul, acţionând ca un radar 
personal – ne gândim la cineva, iar acel cineva ne caută în scurt timp; în coordonatele 
credinţei însă ar fi vorba tot despre rugăciune, privită, de data aceasta, ca un dialog între 
credincios şi Divin, cel din urmă fiind prezent, dar invizibil în respectivul dialog sacru.  

Spre deosebire de omul Europei secolelor XV–XVI, care îşi exhiba trăirile 
personale, inclusiv cele religioase, se consideră că omul secolelor noastre este mai 
discret în această privinţă, credinţa acestuia fiind o problemă de intimitate. Intervenind 
interesul ştiinţific, undele cerebrale activate acum de Breviarul Brukenthal s-ar putea să 
fie atât de tipul beta, cât şi de tipul theta. În primul caz, cel al undelor beta, ar fi vorba 

                                                 
17 Andru 2006, p. 88. În Patericul egiptean, Avva Hierax povăţuieşte astfel: stai în chilia ta, dacă ţi-e 

foame mănâncă, dacă ţi-e sete bea şi nu vorbi pe  nimeni de rău. Aşa te vei mântui (Patericul 2011,               
p. 184, Hierax 2). 

18 Brânzeu 2010, p. 38; Pitagora 2013, p. 43. 
19 Solcan 2000, p. 19. 
20 Ştefanov 1995, p. 37. 
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despre  o stare creativă, cu idei şi soluţii; în particular, cercetătorul care are în faţa 
ochilor cartea manuscris îşi amplică variantele de studiu, diversificându-şi şi 
reorganizându-şi munca de cercetare ştiinţifică. În schimb, activarea undelor theta este 
asociată stărilor creatoare din viaţa omului zilelor noastre, cadru propice preocupărilor 
artistice şi de studiu – să nu uităm, vorbim despre un manuscris miniat – desfăşurate 
într-o atmosferă de armonie interioară21. 

În schimb, dacă, în coordonatele sus-amintitei identităţii asimetrice, încercăm să 
indentificăm mesaje susceptibile de a fi receptate atât de omul de „ieri”, care a folosit 
breviarul drept carte de rugăciune, cât şi de omul de azi, care îl studiază sau se rezumă 
doar să îl admire, ele s-ar încadra într-un trunchi comun de valori cu ramuri (mlădiţe: Eu 
sunt viţa, voi sunteţi mlădiţele – Ioan 15, 5) precum: iubirea, prietenia, loialitatea, 
adevărul, ca valori pozitive.  

*  

În arcul cronologic cuprins între secolul al XIV-lea şi jumătatea secolului al 
XVI-lea a crescut numărul cărţilor devoţiunii private, cele rezervate rugăciunii 
personale. Cauzele acestei înfloriri au fost multiple, nu în ultimul rând, datorită faptului 
că s-a mărit baza clientelei pentru astfel de valori, aceasta nemaifiind formată doar din 
nobilime, preoţime, cinul monahal ori mediul universitar, ci şi din „burghezia” incipientă, 
din ce în ce mai numeroasă în raport cu precedentele secole, bogată şi cultă22. 

Nu este mai puţin adevărat că rădăcinile devoţiunii laice în Europa medievală 
romano-catolică se regăsesc în practicile liturgice din secolele XII–XIV, când apăruse 
obiceiul ca reprezentanţii nobilimii să comande psaltiri împodobite cu miniaturi, ca cele 
mai potrivite cărţi de rugă particulară. Nobilii nu făceau altceva decât să-i imite pe 
clerici în practica – de preferinţă zilnică – a lecturării psalmilor. Se prea poate ca această 
practică să nu fi fost una spontană din partea celor cu sânge albastru, ci să fie rezultatul 
unor influenţe venite atât de la confesorii, cât şi de la capelanii lor23. Din dorinţa de a le 
face cât mai atractive, psaltirile erau împodobite cu ilustraţii, pentru început, doar cu 
câteva, ulterior, cu tot mai multe. Un singur exemplu: psalmul 51 (50 în lumea 
ortodoxă), supranumit psalmul de umilinţă era agrementat vizual cu figura regelui 
David. Etapa acesta a fost relativ repede depăşită, manuscrisele de acest fel fiind, cum 
am menţionat, din ce în ce mai bogat ilustrate. 

Treptat locul psaltirilor a fost luat de Cărţile Orelor, considerate, prin conţinutul 
lor diversificat, mai potrivite pentru devoţiunea laică particulară. În general, o Carte a 
Orelor  (Ceaslov sau Orologion în mediul ortodox)24 cuprindea un calendar, de obicei la 
început, urmat de orele canonice, rugăciuni închinate Patimilor Mântuitorului, (de unde 
provine titlul), cu un suav dozaj de psalmi şi imne (nu imnuri)25, rugi distribuite pe 
parcursul unei zile, cu menţiunea că o zi liturgică începe din seara zile precedente, după 
temeiul biblic al Genezei – Şi a fost seară, şi a fost dimineaţă: ziua întâi (Facerea 1, 5).  
Au fost incluse rugăciuni adresate Sfintei Fecioare, Sfintei Cruci, Duhului Sfânt, apoi 
psalmi penitenţiali – şapte în total, cei mai cunoscuţii fiind psalmul 51 (50) Miserere, 
menţionat deja, şi 130 (129) De profundiis26 –  litanii pentru ierarea păcatelor şi, nu în 
ultimul rând, rugăciuni pentru răposaţi. De reţinut că un astfel de manuscris, miniat sau 

                                                 
21 Kisley, Cornwell 2006, p. 2549-2563. 
22 Alexander, Marrow, Freeman Sandler 2005, p. 193. 
23 Ittu 2004, p. 40-41. 
24 Ittu 2011, p. 175-182, la p. 178. 
25 Branişte 2001, p. 164. 
26 Dintru adâncuri am strigat către Tine; Doamne, Doamne auzi glasul meu. 
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nu, mai avea o serie rugăciuni pentru diferite trebuinţe, ca să folosim o sintagmă din 
lumea teologică de azi. Întâlnim, de asemenea, Cărţi ale Orelor cu un cuprins mai bogat 
ori mai puţin bogat sub raportul rugăciunilor: spre exemplu, o Carte a Orelor în latină şi 
franceză din estul Angliei, datată aproximativ între 1320 şi 1323, are următorul cuprins: 
calendar, orele Mariei, cele ale Sfântului Duh, rugăciuni în franceză, psalmii 
penitenţiali, litanii, psalmii graduali şi rugăciunile pentru răposaţi27. În schimb, Liber 
Horarum Grey-Fitzpayn sau Clifford-Pabenham, cu o datare cuprinsă între 1315 şi 
1330, nu are calendar, dar cuprinde orele Mariei, cele ale Sfintei Treimi – inexistente în 
precedentul exemplar menţionat – psalmii penitenţiali, orele Sfântului Duh, psalmii 
graduali şi se încheia cu slujbele pentru cei adormiţi întru Domnul28.  

Breviarul Brukenthal, realizat în lumea flamandă a Ţărilor de Jos în primele 
decenii ale secolului al XVI-lea29,  a fost achiziţionat de baronul Samuel von Brukenthal 
la Viena, în 2 ianuarie 1787 cu 130 florini şi se află în acest moment în colecţiile 
Bibliotecii Brukenthal30. Luând ca reper miniaturile manuscrisului, stilul celor 
principale, coroborat cu cel al miniaturilor marginale s-a ajuns la concluzia că avem de-
a face cu un produs al atelierelor din zona Gand-Bruges31. Cartea manuscris este scrisă 
cu text latin pe pergament din piele de ied, cu o prelucrare foarte fină a suprafeţelor, pe 
ambele părţi, cuprinzând 630 de pagini (315 bifolia), de dimensiunea 212x150 mm, 
format aproape in quarto. Filele 619-630 sunt  martorele procesului de realizare a unei 
astfel de lucrări, acestea fiind rubricate, liniate şi decorate cu borduri, textul urmând a fi 
completat ulterior, în funcţie de posibilul comanditar. De reţinut acest aspect, datorită 
faptului că, în funcţie de comanditar, aceste ultime file ar fi putut fi completate cu rugi 
adresate unor sfinţi locali, numai că „acţiunea” nu a mai avut loc, filele rămânând 
incomplete32. Urmând tradiţia manuscriselor, nici Breviarul Brukenthal nu are pagină de 
titlu, iar textele însoţite de miniaturi sunt dedicate lui Dumnezeu-Tatăl (De Deo Patre), 
lui Hristos-Fiul (De Deo Filio) şi Sfântului Duh sau Sfântului Spirit (De Spiritu Sancto), 
precum şi Fecioarei Maria şi sfinţilor (De Beata Maria et de Sanctis)33. 

Fără foaie de titlu, cum am menţionat deja, Breviarul cuprinde un calendar, în 
prima sa parte (p. 2-25), iar de la pagina 26 încep scenele din Vechiul şi Noul 
Testament; 68 dintre miniaturi ocupă întreaga pagină, iar 24 cuprind numai o parte a 
paginii, fiind însoţite de text: psalmi, antifoane, lecţiuni, vigilii etc. În calendar, fiecărei 
luni îi sunt rezervate câte două pagini, deasupra aflându-se semnul zodiacal al lunii 
respective. În primele două rânduri a fiecărei prime pagini este menţionat numele lunii 
(ianuarie, februarie etc.), numărul zilelor acesteia, precum şi datele cu lună plină. 
Urmează, pe verticală, zilele din fiecare lună, sărbătoarea cu dată fixă corespunzătoare 
uneia ori alteia din zilele respective, precum şi sfântul fiecărei zile. Zilele sunt marcate 
cu litere de la A la G, prima dintre ele fiind notată cu majusculă stropită cu cerneală de 
aur. Fiecare pagină are o bordură în care apar scene ce redau ocupaţiile ori sărbătorile 
specifice lunii respectiv (11x7,5 cm). Deoarece Sf. Paşti, Înălţarea şi Rusaliile nu sunt 
sărbători cu dată fixă, nu sunt menţionate în calendar, în schimb, ele pot fi calculate cu 
ajutorul a două repere – numerus aureus şi littera dominicalis  – existente în primele 

                                                 
27 Binski, Panayotova 2005, p. 190-191. 
28 Binski, Panayotova 2005, p. 191-192. 
29 Maere 2007, p. 18. 
30 Ordeanu 2007, p. 7-9. 
31 Maere 2007, p. 19. 
32 Ordeanu  2007, p. 13. 
33 Csaki 1912, p. 4-5. 
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două coloane. Întâlnim aici sistemul roman de împărţire a lunilor în trei, calendae, 
nones şi ides, repere pentru acestea fiind de găsit într-o coloană separată.  

După paginile calendarului urmează seria de tablouri ilustrând scene biblice ori 
episoade caracteristice din vieţile sfinţilor. Miniaturile sunt pictate pe un fond aurit sau 
colorat, cu predominanţa rozului, albastrului şi purpuriului. Spre deosebire de scenele 
din calendar, unde predomină peisajul, natura, aici ponderea o capătă arhitectura gotică, 
atât de gustată în epocă34.  

Liber Horarum „porneşte” în prezentarea ciclurilor de texte sacre şi ilustraţii cu 
două imagini semnificative pentru credinciosul din toate timpurile: facerea lumii (f. 27)  
şi căderea în păcat (f. 26). Cele două miniaturi sunt complementare, deoarece, după 
facerea lumii, într-un ciclu sacru de şapte zile, omul, creaţia de vârf a Divinităţii, 
singura fiinţă făcută după chipul şi asemănarea Sa, cade în păcat, pierzând Raiul. 
Cadrul în care Dumnezeu-Tatăl insuflă viaţă sugerează un templu antic, în care îngeri-
muzicanţi – motiv frecvent întâlnit în pictura flamandă a secolelor XV-XVI – 
concelebrează creaţia. Imaginea pandant, cea a căderii în păcat, îi prezintă pe Adam şi 
Eva sub pomul cunoaşterii binelui şi răului, cu şarpele care deja a reuşit să-i tenteze, dar 
cu prezenţa florii violacee de iris, simbolul speranţei35. Simbolul irisului face trimitere 
la cel de-al doilea Adam, la Hristos, care, prin jertfa sa, va mântui lumea, cel despre 
care aflăm de la Isaia că era om al durerilor şi cunoscător al suferinţei, unul înaintea 
căruia să-ţi acoperi faţa; dispreţuit şi nebăgat în seamă./ Dar El a luat asupră-Şi 
durerile noastre şi cu suferinţele noastre S-a împovărat/ Dar El fusese străpuns pentru 
păcatele noastre şi zdrobit pentru fărădelegile noastre (Isaia 53, 3-5). 

De altfel, Salvator Mundi, Iisus Mântuitorul apare în următoarea miniatură a 
breviarului (f. 37), binecuvântând cu dreapta şi ţinând globul cruciger în stânga. 
Reprezentarea hristică este în buna tradiţie a Ţărilor de Jos, în care globul cruciger 
simbolizează Ierusalimul ceresc pomenit în Apocalipsa36. Tema Salvator Mundi era o 
reprezentare frecventă în iconografie din perioada medieval-târzie până în Renaştere, 
fiind totodată un subiect al devoţiunii private, multe dintre aceste figuri fiind montate în 
altare de mici dimensiuni, de obicei în diptic. Pandant miniaturii menţionate se află 
Sudarium, „Sfântul Chip de pe Năframa Veronicăi”, invocată la sfârşitul rugăciunii, 
constituindu-se într-un pasaj de trecere spre ciclul Patimilor37. 

Or, Pătimirile hristice sunt prilej de rugă în cadrul orelor canonice, care 
începeau cu ora de veghe din timpul nopţii (vigiliae), când Iisus se roagă38 Părintelui 
ceresc să treacă de la El cupa suferinţei; în Breviar, subiectul este tratat în două 
miniaturi (f. 41-42), unde, alături de Iisus, în genunchi, şi de apostoli, dormind, apare 

                                                 
34 Ordeanu 2007, p. 15-39. 
35 Ordeanu 2007, p. 20. 
36 Am văzut cer nou şi pământ nou. Căci cerul cel dintâi şi pământul cel dintâi au trecut/ Şi am văzut 

cetatea sfântă, noul Ierusalim, pogorându-se din cer de la Dumnezeu, gătită ca o mireasă, împodobită 
pentru mirele ei. // Cetatea nu are trebuinţă de soare, nici de lună, ca să o lumineze, căci slava lui 
Dumnezeu a luminat-o şi făclia ei este Mielul // Şi noapte nu va mai fi; nici nu au trebuinţă de lumina 
lămpii sau de lumina soarelui, pentru că Domnul Dumnezeu le va fi lor lumină şi vor împărăţii în vecii 
vecilor (Apocalipsa 21, 1-2 şi 23; 22, 5). 

37 Ordeanu 2007 p. 21.  
38 Am folosit prezentul (se roagă), nu trecutul (s-a rugat), deoarece în spaţiul de exprimare romano-

catolic – precum în ortodoxie – atât în rugăciunile publice, cât şi în cele particulare nu se operează cu 
timpul istoric, în care fiecare „azi” a avut un „ieri” şi va avea un „mâine”, ci cu timpul sacru, timp care 
este un permanent acum; cu alte cuvinte, ruga nu este prilej de a comemora ceva din trecut, ci este, de 
fiecare dată, o trăire la timpul prezent a misteriilor Divinităţii. 
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Potirul, plutind parcă, semn al suferinţelor care îl aşteptau, al Patimii Sale, în ultimă 
analiză, simbolul Sfintei Euharistii. 

În schimb, în zori era ceasul de preamărire a Domnului, credinciosul recitând cu 
acest prilej psalmi şi cântând, prilej de a repeta cuvintele Laudate Dominum. De aici 
vine şi denumirea acestui moment – Laude. De precizat că, deşi Ad Laudes rememora 
momentul prinderii, respectiv al batjocoririi lui Iisus, acesta era ceasul de mare laudă – 
în Breviar momentul este redat imagistic la filele 56-57 –, bazat pe secvenţa 
evenghelică, anterioară prinderii: Părinte, a venit ceasul! Preaslăveşte pe Fiul Tău, ca 
şi Fiul să Te preaslăvească,/ Precum I-ai dat stăpânire peste tot trupul, ca sa dea viaţă 
veşnică tuturor acelora pe care Tu i-ai dat Lui./ Şi aceasta este viaţa veşnică: să Te 
cunoască pe Tine, singurul Dumnezeu adevărat, şi pe Iisus Hristos pe Care L-ai trimis.// Şi 
acum, preaslăveşte-Mă Tu, Părinte, la Tine însuţi, cu slava pe care am avut-o de la Tine 
mai înainte de a fi lumea (Ioan 17, 1-5).  

La 6 dimineaţa suntem la ad primam, prima din „orele mici” de rugăciune de peste 
zi după regula benedictină stabilită pentru mediile monastice. Prima hora (f. 66-67), 
împreună cu celelalte ore canonice, completa ziua liturgică formată din şapte momente 
de laudă a Domnului. Simbolic, ora respectivă ne trimite cu gândul la aducerea lui Iisus 
în faţa lui Pilat, legarea şi biciuirea Sa39. 

Purtarea Crucii era comemorată la ora 9 dimineaţa, adică la a treia oră canonică, Ad 
tertiam, miniatura din Breviar redându-l pe Iisus încovoiat sub greutatea crucii, însoţit de 
Maria şi Ioan, de oşteni şi de popor. Alături de scena în mişcare se află un amvon, care are 
sculptaţi pe parapetul scării un număr de prooroci care au vestit venirea lui Mesia (f. 73). De 
reţinut că numai în Evanghelia după Ioan se vorbeşte despre soldaţi (se subînţelege, 
romani), în celelalte fiind menţionaţi ostaşii iudei din garda Templului. Fiind simbolică, 
evenghelia în discuţie aduce în prim-plan soldaţii romani pentru a transmite un dublu mesaj: 
pe orizontală, pe o orizontală spaţială, în sensul că religia creştină se va răspândi până la 
hotarele Imperiului Roman de atunci, şi un mesaj pe verticală, pe verticala timpului, anume 
traseul creştinismului, care a străbătut nu doar veacurile, ci şi mileniile. 

La prânz se rosteau rugăciunile celei de a şasea ore canonice (Ad sextam), care 
inchipuia calvarul de pe Cruce. Manuscrisul miniat redă imagistic Hora sexta (f. 81) 
prin drama de pe Golgota. Unul dintre oşteni bate un ultim cui în mâna dreaptă a 
Răstignitului, alţi doi trag de frânghii spre a putea ridica Crucea, printre cei prezenţi 
fiind Maica Domnului şi Ioan, iar în fundal se văd deja cei doi tâlhari răstigniţi40. 
Prezenţa Mariei şi a lui Ioan în miniatura aceasta nu se rezumă doar la „dialogul” (de 
fapt, monologul) lui Iisus cu ei, Femeie, iată fiul tău! şi iată mama ta!, moment din care 
ucenicul a luat-o la sine (Ioan 19, 26-27), ci doreşte să transmită credinciosului că nu 
este singur, deoarece, după Înviere, Domnul a zis, şi a zis-o pentru vecie: Eu cu voi sunt 
în toate zilele, până la sfîrşitul veacului. Amin (Matei 28, 20). Pandant al acestei 
imagini este cea în care este redat momentul următor orei a şasea, când are loc tragerea 
la sorţi a cămăşii lui Iisus (f. 82), iar alături de cei patru ostaşi participanţi la Răstignire, 
scena este încărcată cu elemente simbolice asupra cărora nu avem posibilitatea să 
zăbovim în acest moment. Este ilustrată aici afirmaţia evanghelică: Împărţit-au hainele 
Mele loruşi, iar pentru cămaşa Mea au aruncat sorţi (Ioan 19, 24). 

Nona, a noua oră canonică, cea de la ora trei după amiaza, încheia ciclul „orelor 
mici”. Ad nonam a fost momentul în care Iisus a rostit Eli, Eli, lama sabahtani?, adică 
Dumnezeulu Meu, Dumnezeul Meu, pentru ce m-ai părăsit (Matei 27, 46). În schimb, la 
                                                 

39 Ordeanu 2007, p. 22. 
40 Ordeanu 2007, p. 23. 
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apusul soarelui, slujba de seară era închinată Coborârii de pe Cruce şi Plângerii lui 
Iisus. La ceas de seară (Ad vesperas) are loc plângerea a lui Iisus (f. 99), aşezat pe pânza 
albă de in adusă de dreptul Iosif. Completorium, ultima oră canonică, este dedicat 
Punerii în Mormânt (f. 110); scena reprezintă o grotă în care s-a săpat o criptă, iar trupul 
Domnului este adus de Nicodim şi Iosif, în timp ce Fecioara Maria îi ţine o mână 
străpunsă, iar Maria Magdalena îl unge cu uleiuri aromate41. 

Ad completorium de Passione Domini Nostri Iesu Christi se încheie cu imaginea 
femeilor care, împreună cu Maica Domnului şi cu Ioan, ies din Ierusalim şi se îndreaptă 
spre Sfântul Mormânt (f. 111). Scena redă, de această dată, un cadru citadin flamand, 
intenţia realizatorilor fiind cea de a oferi credinciosului/credincioasei din vremea lor 
statutul de martor al evenimentelor sacre, prilej de a pătimi spiritual şi, astfel, de a retrăi 
suferinţele îndurate de Iisus Hristos42, cel care a mărturisit, încă înainte de patima Sa: 
iar Eu, când Mă voi înălţa de pe pământ, îi voi trage pe toţi la Mine (Ioan 12, 32). 

Deşi Breviarul Brukenthal (cum am arătat deja, Cartea Orelor) nu se încheie la 
Completorium, ci îşi urmează rânduiala slujbelor închinate Persoanelor Sfintei Treimi 
(Ignaţiu de Loyola)43, adorate nu neapărat treimic, ci mai degrabă individual, urmate de cele 
ale Maicii Domnului, apoi de cele adresate sfinţilor de peste an, ne-am rezumat prezentarea 
doar la orele canonice. Cum esenţa creştinismului nu se bazează doar pe Patima şi Jertfa 
Domnului, ci şi pe Înviere, nu se putea să încheiem contribuţia aceasta cu ruga de la miezul 
nopţii, cea a dramei mormântului, ci am ales ca reper episodul Învierii din textul 
Evangheliei iubirii, cea după Ioan (20, 11-16). Din pericopa respectivă aflăm că, după ce 
vorbeşte cu îngerii la mormântul gol, Maria Magdalena întoarce capul şi îl vede pe Iisus44. 
Întorcând capul, de fapt, printr-un act de răsucire a minţii, Maria este în situaţia să vadă 
invizibilul, altfel spus, să vadă Divinul; reper al actului respectiv se întâlneşte în acea 
răsucire a întregului suflet despre care vorbea Platon în Republica45.  

Desigur, credinciosul obişnuit (de ieri ori de azi) nu speră să repete întru totul 
experienţa Mariei din Magdala, în schimb, îşi poate alege propria cale de urmat. În acest 
sens, o personalitate a lumii catolice de talia lui Miquel de Molinos, considerat ultimul mare 
mistic spaniol, afirma că există două categorii de oameni înduhovniciţi: interiori şi exteriori. 
Din prima fac parte cei care îl caută pe Dumnezeu din afară, consacrându-se penitenţei 
extreme. Acesta este drumul exterior şi cu toate că este bun, pe el nu vei ajunge la 
desăvârşire. A doua categorie îi cuprinde pe cei care, reculeşi în lăuntrul sufletelor lor, sunt 
cu adevărat încredinţaţi mâinilor divine46, căci – nu uită să atragă atenţia Sfântul Ioan al 
Crucii – sufletul care merge cu dragoste, nu oboseşte, nici nu se oboseşte47. Într-una dintre 
scrierile sale, Sfântul Grigore de Nyssa răspunde la întrebarea cine este Dumnezeu: Tu, 
Iubirea sufletului meu (Evdochimov).  

                                                 
41 Ordeanu 2007, p. 24. 
42 Ordeanu 2007, p. 24. 
43 Loyola 2007, p. 109.  
44 Iar Maria stătea afară lângă mormânt plângând. Şi pe când plângea, s-a aplecat spre mormânt./ Şi 

a văzut doi îngeri în veşminte albe şezând, unul către cap şi altul către picioare, unde zăcuse trupul lui 
Iisus./ Şi aceia i-au zis: Femeie, de ce plângi? Pe cine cauţi? Ea le-a zis: Că au luat pe Domnul meu şi nu 
ştiu unde L-au pus./ Zicând acestea, ea s-a întors cu faţa şi a văzut pe Iisus stând, dar nu ştia că este 
Iisus./ Zis-a ei Iisus: Femeie, de ce plângi? Pe cine cauţi? Ea, crezând că este grădinarul, I-a zis: 
Doamne, dacă Tu L-ai luat, spune-mi unde L-ai pus şi eu Îl voi ridica./ Iisus i-a zis: Maria! Întorcându-
se, aceea I-a zis evreieşte: Rabuni! – adică, Învăţătorule. (Ioan 20, 11-16). 

45 Patapievici 2001, p. 422, n. 634. 
46 Molinos 2006, p. 209-210. 
47 Sfântul Ioan al Crucii 2009, p. 97. 
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Text and Visual Message in a 16th Century Illuminated Manuscript: 

the Brukenthal Breviary 
Abstract 

 
The Brukenthal Breviary is a manuscript written on parchment, which was made 

in the Netherlands in the sixteenth century, and purchased by Baron Samuel von von 
Brukenthal in Vienna in the eighteenth century. The illuminated manuscript belongs to 
the Brukenthal National Museum Library, Sibiu. 
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